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Este o apariţiune îngrijit ore, 

ca foile rusesci în urma întreve
dere! împeraţiloru pórta unü lim
ba giu fórte aspru şi duşmănosti 
în contra Austro-Ungariei, dér ceea 
ce bate mai multü la ochi este 
că atacurile lorü mai nouă suntü 
îndreptate cu deosebire în contra 
Ungariei şi a Maghiarilorü.

In faţa acestei apariţiunî se 
nasce întrebarea, ca őre resulta
tele întrevederii inspiră, pressei 
rusesci acestă atitudine, ori ca ele 
urmarescü numai scopulü de a 
intimida cercurile influente poli
tice din Austro-Ungaria?

Resultatele întrevederii nefiindü 
cunoscute, rămâne ca evenimintele 
cele mai apropiate să ne deslu- 
şâscă asupra lui. Dér íntr’unü 
punctü vedem ü deja de acum o 
deplină conglăsuire între pressa 
rusésca şi pressa oficiósá germană, 
în ceea ce privesce adecă delătu- 
rarea principelui Ferdinand alü 
Bulgariei, a „oficerului ungurescü“, 
cu m  ílü nume^cü în batjocură foile 

rusesci.

Atacurile vehemente ale pres
sei rusesci póte au menirea de-a 
semnala direcţinnea nouei acţiuni 
în Bulgaria, care se va începe cu 
gonirea din ţâră a prinţului de 
Eoburg. Ori cum ar fi însă, ele 
suntü fórte semnificative pentru 
modulü cum înţelegu Ruşii apro- 
piarea de Germania.

Cátü de înverşunaţi suntü Ru
şii asupra Ungariei dovedesce unü 
articulü mai nou publicatü de „No- 
voie Vremia“. După ce susţine, 
că politicii vienesi, cu tóté asigu
rările oficioşilom din Berlinü a- 
supra urmărilom întrevederii, se 
temü de-o surprindere şi că de a- 
ceea pretindü dela Germania ca 
se facă presiune asupra Rusiei, 
numita fóiá atacă pe Maghiari, 
despre cari cjice că suntü nisce 
„şovinişti nebuni“ pentru cari re
alitatea nu mai esistă, şi le Im
puta că au scrisü în momentele 
de faţă nisce articull provocători, 
susţiindfi că ei nu se vorü abate 
nicidecum dela programa lorü o- 

rientală ş. a.

Faţă cu atacurile pasionate ale 
pressei rusesci este de interesü a 
cunósce părerea ce domnesce acji 
în cercurile oficióse unguresoi asu
pra resultatelorü posibile ale între
vederii din Petersburgü.

„înfocaţi cum suntü —  (\ice 

„Pester Lloyd“ —r cei din Peters
burgü vorü se escompteze în modü 
ínfocatü visita împăratului ger- 
manű. Pentr’unü intermezzo de 
curtoasiă personală, după care va 
ave să urmeze ârăşî inimiciţia de 
mai înainte, n’au înţelegere în o- 
riginalitatea lorü brutală şi ast
feliu cóntézá la aceea, că împă- 
ratülü Wilhelm „va sprijini chiar 
şi în . contra voinţei prinţului de 
Bismark planurile Rusiei în penin
sula balcanică.“ E superfiu de a 
mai spune că acésta presupunere 
nu e nicidecum admisibilă.“

- „Fóia guvernului ungurescü în-

cheiă articululü său din vorbă cu 

următorele observări:
„Ori cum se vorü face combi- 

naţiunile, mai estinsü ori mai res- 
trínsü, două momente relative re- 
sultă în orî-ce casü: imposibilitatea 
ca Rusia se renunţe , îa planurile 
sale orientale, şi imposibilitatea 
politică şi morală, ca Germania 
de dragulü vecinului seu rusü să 
se lapede de alianţele sale“.

„Décá cu tote aceste — adauge 
„P. Lloyd“ — întrevederea împă- 
raţiloni a dobénditü în vre-o di
recţiune órecare unü resultatü, a- 
césta nu o scimü. Dér una scimü 
sigurü, că adecă Austro-Ungaria 
cu tótá fidelitatea de aliată şi cu 
totü devotamentulü pentru amici
ţia cu Germania hotăresce ea sin
gura asupra sórtei sale şi că în 
nici o împrejurare nu se póte de
părta nici cátü negru sub unghiă 
de principiile solemnelü proclamate 
a acelei politice orientale, care este 
totodată politica orientală a Eu
ropei“.

întrevederea împăraţilorfi abia 
s’a terminatü şi etă că şi iesü din 
nou la ivélá inarile contrasturi,. 
ce divisézá a4i politica statelorü 
europene.

Turcia şi Bulgaria.
După cum era de aşteptată, Póita 

a cerutü guvernului bulgarü explica- 
ţiuni asupra actului arbitrarii privitorii 

la calea ferată Bellova- Vacarel. Insăr- 

cinatulü de afaceri alü comisariatului 

turcü din Sofia, Onik-Effendi, a pri- 

mitü ordinulă de a remite d-nului 

Stransky o notă verbală, în care guver- 
nulü otomanü observă BulgarilorÜ, că 

iau o răspundere grea printr’ o procedere 

aşa de necorectă; că sublima Portă nu 
crede că luarea în posesiune a liniei 

s’ar fi fácutü în modulü relatatü de func

ţionarii d-lui Vitális şi că ea cere dela 
guvernulü bulgară sé-i deá esplicaţiunl.

Afară de acésta Onik-Effendi a mai 
fostü însărcinată sé declare miniştrii orü 

principatului vasală, că pacienţa JBIfij. 

Sale imperiale Sultanulű-Suseranű s’a sleitü; 

că Sultanulü a tractatü pe Bulgari cu 

bunăvoinţă şi indulgenţă fără semănă, 
dér ei abuseză şi décá vorü continua ast- 

felü, s’ar puté lesne sé se rupă córda 

deja prea întinsă.

D. Stransky a luată actü de acéstá 

notă şi a comunicafc’o coiegilorü séi. Ca- 

binetulü, impresionatü de protestările 

| turcesci, a pretextatü necesitatea de a 
protege staţiunile liniei Vakarel-Bellova 

contra tálharilorü. S’au datti esplicaţiunl 

ín acestü sensü lui Onik-Effendi şi doc- 

torulü Vulkovicí (agentulü bulgarü' ín 

Constantinopolü) a fostü însărcinată sé 
le repete Porţii.

Réspunsul ministerialü adauge: „Dér 

fiindcă guvernulü bulgarü s’a vécjutü for- 
ţată sé ocupe milităresce linia, eíü vré 

sé o esploateze pănă ín momentulü când 
cestiunea esploatării va fi definitivă 

tranşată“.
Se vede că d. Stambulov şi colegii 

séi contézá pe inerţia şi nehotárírea Tur- 

ciloră şi suni4 convinşi, cá Porta şi Şui- ! 

tanulă seí voră mulţămi cu esplicaţiunile 
date. In cercurile diplomate diii Sofia se 

crede, că afacerea se va puté termina în 

modü fericită pentru Bulgari, décá îm-

pérálii la Peterîsiburg voi*ü crede de cu- 

viinjöf Sé evite a vorbi despre afacerile 

bulgare. Insé de altă pârtie ea ar puté 

ave ! urmări iíicalculabile atátü pentru 

mmjsteriulü Stambulov, oâtfi şi pentru 
íntrégulti regimü actuală, decă cele două 

Piilérí nordice vorü voi sé caute unü 
pieteacfcü spre á pune érásí pe tapetü 

cestiunea bulgară.
In acéstá afacere se mai anunţă 

din Constantinopolü cu data 23 Iulie: 

Cestiunea secvestrării liniei de juncţiune 

Vacarel-Bellovo continuă a ocupa pe 

Portă şi opiniuUea publică. Cu tote în- 

găduirile repetate şi pretestările de cre

dinţă şi de devotamentü ale guvernului 

bulgarü, se pare în generalü că [Porta 

se îndoiesce de sinceritatea sa, cu atátü 

mai multü, cu câtă în acelaşă timpü 
Bulgarii stáruiescü forte multă pe lângă 
giivemulü otomanü pentru a obţine ex

ploatarea drumului de fierü în litigiu, 
în aceleaşi condiţiuni ca Compania Vi

tális. De altmintrelea se vorü cunósce 
acţî adevăratele intenţiunl ale BulgarilorÜ, 

căci ună inginerü alü companiei de le

gare a plecată Joi pentru a relua în 
stăpânire linia în urma declaraţiunii Bul

gariei, că ea nu o luase în posesiune.
Pare sigurü, că Pórta nu va ceda 

şi că nu va recurge la măsuri de rigóre, 

dér e posibilă ca ca sé useze de repre
salii şi să-şi asigure astfeliu o largă 

compensaţiune.

Căietoria prin Francia a nreşedinteM camot.
D. Camot, preşedintele republicei 

franeese, s’a reíntorsü din escursiunea sa 
din Dauphiné în Parisü. Timpulü pe- 

trecutü de Carnot în aceste ţinuturi ale 

Franciéi va avé probabilü cele mai bune 
urinări pentru Republică. Ca şefii alü 

statului, a sciutü să-şi câştige inimile 
tuturorü, chiarü şi corespondentulü lui 

„Figaro“ e constrínsü de a susţine, că 

călătoriile lui Camot suntü fórte peri- 

culóse pentru conservativi.

„Preşedintele de âstă̂ I“, 4i°e ra" 
portorulü lui „Figaro“ „tace cu corec- 

titatea, iubirea, cu blândeţea ce-o arată 
asupra flăcăruia, chiar şi asupra preoţi- 

mei, mai multü pentru republică ca toţi 
miniştrii, senatorii şi depuîiaţii Ta olaltă.

Societatea cáilorü ferate nu scie ce 

se mai íncépá ca sé transporteze pe că

lători. Ea espediază în tótá 4̂ aa 

multü dö 4ece de persóne, şi mulţi 
suntü cari vinü aici cu trăsuri ér’ alţii pe 
josü.“ Cu órecare mulţumire póte es- 

clama şi Temps“ : „Cálétoria lui Carnot 

a folositü Republicei“ ! Cele mai multe 
4iare republicane susţintt acéstá aserţiune 

şi numai' Rochefort e de altă părere, fi- 
indü cáelü zugrăvesce în „Intransigeant“ 

pe preşedintele Republicei ca „prisoni- 

erá alü lui Ferry.“

Poimlaritatea lui BonlanjEer in
In 22 Iulie a. c. s’a f&cutü în de- 

partamentulü Ardéciie în Francia o în

semnată alegere. G-eneralulü Boulanger 
a voitü, precum seim, ca să facă a fi a- 

lesü în departamentulü Ardéche inaugu- 
gurândă astfelă o mişcare plebiscitară 

în favórea sa.
Ce a primită generalulü în duelulü 

cu Floquet s’a vindecatü, dér populari
tatea Iui în timpulü din urmă a înce- 

putü să scadă în modü ínsemnatü.
La alegerea din 22 Iulie a. c. în

Ardéché oportunistulü Beaussier fu a- 

lesü cu 42.000 dé voturi, în vreme ce 
Boulanger a avutü numai 25,000. Acest 

resultatü a fostü . de prevécjutü, fiindcă 

misionarii lui Boulanger din tote părţile 

fură alungaţi cu înjurături şi cu ruşine 

de cătră poporaţiunea din Ardéche. Décft 

generalulü Boulanger totuşi a avutü

25,000 de voturi, asta împrejurare se 

ascrie Bonapartiştiloră şi Royaliştiloră, 
cari ţin0u cu elă. Afară de . „Intransi- 

geant,“ „La Presse“ şi „Cocarde,“ sin- 
gurile foi cari, s’au íntrepusü pentru 

Boulanger, candidatura lui fîi sprijinită şi 

de „G-aulois“ bonapartistica fóie de bou- 
levard. Cea mai simţitore pagubă au 

suferit’o Boulanger negreşittt prin aceea, 

că „Lanterna“ lui Rochefort l’a părăsită.

O altă causă, care a contribuitü la 
desastrulü electoralü alü lui Boulanger 

a fostü şi primirea entusiastă, ce s’a &- 
cutü preşedintelui republicei Camot în 
Dnuphiné.

Acum se anunţă, că generalulü Bou
langer îşi va pune candidatura de de

putată în departamentulü Somme pen- 
| tru alegerea dela 19 Augustü.

Germania şi Rusia.
vMoshovskija Wiedomosti“ scrie ín

tr’unü nou articidü asupra întrevederei 
împăraţilortt între altele:

„Dela Rusia şi Germania depinde 

aprőpe esclusivü, ca sé eonducă eveni

mentele astfeliu, încâtă pacea şi echili- 
brulü politicü alü Europei sé fiă asigu

rată. Décá'între Rusia şi G-ermania s’ar 
restabili o înţelegere sinceră şi strînsă, 

acésta ar fi o garanţiă, că tote cestiunile 
actuale neresolvate, chiar şi acelea, cari 
s’ar ivi în viitorü, arü primi o fericită 

soluţiune fórá a se vátéma pacea séu a 
se aduce jertfe nefolositóre. Conducé- 

torii răsponsabili ai politicei esterióre 

germane şi rusesc! trebue sé védá acésta 

şi de aceea nu vorü lăsa nefolosită fa

vorabila ocasiuné, ce ll-se oferă acum 
de a se înţelege.

Capitala întrebare a momentului 
este, décá Germania e sinceră faţă cu 

Rusia. Cel#, mai, Juqisi.. este
de-ocamdată stabihrea principiului stimei 
şi a încrederei reciproce. După acésta 

cestiunea soluţiuniloră singuratice va veni 
de sine. Asigurările de sinceritate din 

partea. Germanişi vorü trebui sé «6’ pro

beze imedíatü şi prima încercare va 

privi, probabilü, cestiunea bulgară. Po- 

siţiunea Ce o va ocupa Germania faţă 

cu cestiunea bulgară va fi unü mésürarü 

pentru sinceritatea şi intenţiunile sale.

Stările ce domnescü ac|I în Bulgaria 

s’au náscutü în periodulü lipsei de sin
cerităţi a Germaniei faţă cu Rusia, şi a- 

narchia bulgară ar înceta de sine, décá 

causa ei principală — nesinceritatea Ger

maniei — ar dispáré. Dér cu cestiunea 
bulgarft, relativa neînsemnată, nu va fi 

de ajunsü/ Delăturarea prinţului de Co- 

burgü nu va puté şterge şi îndrepta 

totü ce a suferitü Rusia, graţiă politicei 
greşite ce* a urmat’o pănă acum Ger

mania. Pentru Germania nu numai ces- 
tiunea bulgară, ci íntréga. cestiune a O- 
rientului nu are interesü. Ceea ce ea 

va trebui să facă pentru soluţiunea ces- 
tiunei bulgare nu este în fondü niínicü; 

ea trebue să declare numai, că se reîn- 

tórce la dephna păzire a tractatelorü şi 

trebue sé dojenéscá pe aliaţii săi să sis-
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teze vătămările tractatelorü internaţio

nale subsemnate de ei.

Cu Ună cuvéntü, Germania trebue, 

conformü declarării ímpőratuíui "Wilhelm

II, să pázéscá „cu fidelitate germană“ 

nu numai tractatele nouă, ci şi cele de 

mai nainte şi cestiunea, bulgară se va 

resolva atunci de sine. Apoi. va trebui 
să se stabilescă o înţelegere între Rusia 

şi Germania şi cu privire la cestiunile 
economice, unde Germania póte dovedi 

asemenea sinceritatea sa de a şterge ur

mările stricăciose ale politicei sale duş- 
mănose Rusiei.

Rusia, încheiă „Wiedomosti,“ spereză 

şi astéptá asemeni urmări dela întreve

dere, cari sé o convingă, că politica 

Germaniei faţă cu Rusia s’a schimbată 
în adevără.

SCffilLE (ULEI.
Principesa de coróná Stefania în că

lătoria ei a cercetatü în 21 1. c. Şemni- 

ţulă, dinpreună cu minele ce se află în 
acea localitate. Alteţei Bale i s’a f&cutü o 

primire strălucită. La plecare în 22 1. 
c. era adunatü o mulţime de poporă la 

garăi In trecerea principesei prin băile 

din Tátrái şi prin Kralovan inteligenţa 
de acolo a primit’o sărbătoresce. Prin

cipesa de corona dimpreună cu familia 
prinţului Coburg se duce şi la castelulă 

de vénátóre Puszta-mezö. Alteţa sa va 

ajunge în 24 Iulie în Viena.
*

* *
Erî, 25 1. c., fişpanulă Huniădorei 

George Pogány şi viceşpanulă Coloman 

Barcsay din Deva merseră preste Petro- 

şenl pe muntele „Poiana muerii“, ca să 

se íntélnéscá cu comisiunea comitatensă 

din Sibiiu spre a termina regularea gra
niţei de acolo. Comisiunea comitatului 

Huniădorei cu concursulă solgăbirăului 

Iuiius Kapcza va lucra pe terenulü cer
cului Orăştiei' numai pe o distanţă de 

câţiva chilometri, ér de aici se începe 
raionulü solgăbirăului Arthur Hollaky 

din Petroşenî alü cărui cercă are o mare 
întindere la graniţa României.

*
* *

Régele României a primitü din par

tea Maiestăţii Sale inonarchului nostru o 

scrisóre, prin care’i notifică, că A. S. I. 

şi R. archiducesa Maria, soţia archiduce- 

lui Carol Salvatori, a dată nascere unui 

principe.
*

* *
Cetimă în „Epoca“, că d-lü generală 

St. Pencovici a fostă decoratü cu Crucea 

de mare oficeru alu ordinului Franciscu Io- 

sifă. Se scie că d. Pencovici este de- 

legatulü României pe lângă comisia în

sărcinată cu delimitarea graniţelor̂
*

*  *  .

Regele şi Regina României plécá în 
săptămâna acésta în străinătate spre a-şl

FOILEŢONULtT „GAZ. TRANS.“

Societatea pentm inveţăinra popornlui românii.
Frumosa şi folosit6rea instituţiune a 

Societăţii pentru învăţătura poporului ro
mână, cu reşedinţa în BucurescI, aavută 

în '2.6 Iunie şt. v. 1888 o 4i de sărbătore, 
fiind ţi împărţirea premieloră la. elevii sco- 

lelorâ societăţii. A asistatii la acestă 

serbare primarulă capitalei şi ună nume

roşii şi aleşii publică. După. mai multe 

cântări ale corului scoleloră societăţii, şi 

după ce mai mulţi elevi au salutatii în 

poesii pe profesorii loră, distinsulii lite
raţii, d-lă G-eorge Misailii, a rostiţii unii 

frumoşii şi însufleţitoră discursă.
După ce a arătată mulţămirile din 

partea comitetului, care lucră necurmaţii 

la ridicarea şi întemeiarea acestei socie

tăţi, şi după ce a salutatii pe d-lti pri

marii alii capitalei, că a veniţii să asiste 

la solemnitate, d-lti Misailii a continuaţii 

astfelii:

Domniloră şi Domneloru!

Cu ajutorulă lui D-deu, cu sprijinulti 
guvernului şi concursulii bine-voitoră alii

căuta de sănătate. Regele Carolu va merge 

la Graefmberg în Silesia austriacă, să ur

meze o cură de hidroterapiă, în timpii 
de trei săpţămâ&I, er regina Elisăveta se 

duce la Syft, o insulă dela costelş Dăni- 
marcei, situată pe 6 stâncă enormă de 

granitti. Acestă stagiune balneară e 

visitată de puţini ospeţî. In anulii tre
cută a foştii visitată de Regina Dani- 

marcei. Sylt are renume în Danimarca 

pentru legendele sale ; între altele se 

4ice, că prinţulii Hamlet ar fi petrecută 

acolo doi ani de <Şile. M. S. Regina Ro

mâniei va face o cură de băi de mare, 
care va dura asemenea 3 săptămâni. 

Dela Oldenburg — spune „Epoca“ — 

suveranii se vorti despărţi, urmându-şl 

fiecare drumulti spre localitatea alesă. 

La fruntaria danesă regina se va întâlni 

cu mama sa principesa de Wied, care o 

va însoţi de asemenea spre Sylt. Regina 

va fi însoţită de d. generalii Grgcianu 
şi de dama ei de onore, d-ş6ra D'avila,. 

Regele va lua ca adjutanţii pe d. C. Odo- 

bescu şi va fi însoţiţii şi de d-rulii Teo

dori, care i-a prescrisă cura, ce se duce să 

facă. Se mai 4̂ ce Regele şi Regina 
voră călători incognito sub numele de 

conte şi contesa de Vrancea. In absenţa 

Maiestăţii Sale, consiliulă de miniştri va 

fi autorisatii să facă nominaţiunile sub 

reserva aprobării ulteriore a Regelui.
*

* *

„Românulă“ ne spune, căD-lii M . Ko- 

gălniceanu e deplinii restaurată. Preste 

câte-va dile va pleca din Marienbad la 
Constanţa, unde va petrece restulă verei.

*
* *

Ni-se comunică din Graz, că d-lii 

Augustinu Frâţilâ a obţinută, în 23 Iulie 

a. c., diploma de doctorii în filosofiâ la 

universitatea de acolo. D-lti Frăţilă este 

născută în comuna Tură de lângă Blaşă.
*

* *
Din Betlenă ni-se comunică, că ba- 

lulă românescă ce s’ă dată acolo în 22 
Iulie st. n. a reuşită-forte bine. Ună pu

blică alesă a luată parte la acestă bală 

şi costumurile naţionale au preponderatu. 

Societatea a fostă animată. Venitulă cu
rată ală petreoerei e îmbucurători, ,

*
* *

„Românulă“ scrie, , că comisiunea 
medicală însărcinată de a constata starea 
mentală a lui Preda Fântânaru, despre 

care scimă, că a împuşcată în, ferestra 
palatului regală, s’a pronunţată unanimă, 

că Preda nu eiste responsabilă de fap
tele sale.

*
* *

Ună tineră francesă, d-lă Gustave 

Launegrace, stabilită în Braşovă (Strada 

Scheiloră Nr. 113), doresce a da lecţiunl 

de conversaţiă în limba francesă.

societariloră şi generoşilbră donatori. 
Instituţiunea acesta, eminentă civilisa- 
tore, eminentă binef&cătore, întră în ală 
23-lea ană ală esistenţei sale. Rodele 
ce a dată ea sunţă vădite, suntă cei 
256 învăţători, în cari întră şi cei ce 
iesă anulă acesta, suîită tote frumosele 
resultate pe cari le-âţl aucfită în darea 
de semă a d-lui directoră.

Aceşti normaliştl suntă iniţiaţi în 
timpă de doi ani, la învăţămentulă pe
dagogică practică, prin scola primară a 
societăţii. . '

ţ)isei, că bine-fâcătoră şi românescă 
este scopulă acestei societăţi. In ade
vără, decă nu a da . statului suma de în
văţători sătescl, ci numai a învăţa pe 
copjii săraci carte, ■ ar fi scopulă acestei 
societăţi, încă-ar fi destuîh;

Căci, după cum se striga în, deşertă 
încă dela 1844 de cei ce cereau, scole 
săteşti, în fiinţă, er nu pe hârtie:

Â sci ceti, a scrie şi a socoti, a cu- 
n6sde datoriile ce legă pe omă de omă, 
în societate şi cătră stăpânire, suntă lu
cruri de înteia trebuinţă.

Suntă lucruri de întâia trebuinţă nu 
pentru că ne place a le numi astfelă, 
der pentru că omulă pote trage din ele 
folose materiale şi intelectuale. Ele suntă 
pîrghia prin care omulă lucrdză asupra 
memoriei, înţelegerei şi imaginaţiunei, 
cari suntă cele trei facultăţi radicale ale |

Rachiulil şi tâbaculil-
Rachiulti se va sciimpi. In urma 

disposiţiuniloră nouei legi privitóre la 

darea pe şpirtă, preţulă unui litru de 
rachiu (vinarsă) se va urca cu 7—8 cr. 

Mái adaugemü la acésta abusurile la 

cari né putemă aştepta cu siguritate din 
partea cârclumariloră dela sate, mai a- 

lesă a jidoviloră, cari nu voră întâr̂ a 
a profita de noua lege pentru a urca 

preţulă beî turiloră mai multă de cum 

concede legea. Aşa au făcută ei şi cu 
ocaaiunea scumpirei tăbacului. Tăbaculă 

ordinară de pipă la aparintâ nu s’a 

scumpită, pentru că preţulă pacheteloră 

a rămasă acelaşă, numai' câtă pachetele 

suntii mai mici. Cu tóté acestea, după 

cum cetimă în „Kolozsvár“, s’au aflată 
unii cârclumarl dela sate, cari vândă 

pachetele de tăbacă ordinară mai scump 

de cttm este preţulă loră. Poporală a- 
decă a aucfită ceva despre noua lege 
privitdre la urcarea preţului pe tăbacă 

şi împrejurarea acésta le oferă cârciu- 
mariloră dela sate bună ocasiune pentru 

a despoia pe poporă, urcândă în modă 

arbitrară şi preţulă tăbacului neurcată 
de lege.

Decă asemeni abusurl s’au ivită cu 
ocasiunea scumpirei tutunului, cu atâtă 

mai vîrtoşă ne putemă ascepta la acésta 

cu ocasiunea scumpirei rachiului.
Tóté acestea împovărării ale popo

rului, făcute câtă cu lege, câtă fără lege, 
îlă facă pe „Kolozsvár“ să se pună pe 

gânduri serióse. Nu de aceea se arată 

fóia ungurescă îngrijată, pentru că se 

îngreuneză traiulă de pănă acuma ală 

poporului, ci se teme, că acéstá împre
jurare va servi conducăoriloru poporului 

românescă, din Ardealu mai vîriosu, ca 

pretestu binevenită pentru a înscena agita

ţiuni de caracter$ politicű. Din causa a- 

césta fóia bugetară „K-r.u, în articululă 

său de fondă dela 24 Iulie, atrage aten

ţiunea autorităţiloră unguresc! asupra 
acestei împrejurări şi cere dela ele să 

fiă cu mare precauţiune atunci, când se 

va pune în praxă legea pentru scumpi
rea rachiului, ca de o parte să nu se 

nască agitaţiuni în poporă, ér de altă 
párté arendatorii să nu abuseze.

Nu pote fi lucru mai firescă, decât 

ca poporaţiunea sătescă să fiă nemulţă- 

mită: din causa urcărei preţului spirtuó- 
seloră, şi acésta fără deosebire de na

ţionalitate,; Cu atâtă mai straniă apare 

maniera reptilei din Cluşiu, care voiesce 

de pe acuma să esploateze eventualele 
semne de nemulţămire în contra pre- 

tinşiloră „agitatori români,“ de cari în 
casulă de faţă nu e niol cea mai mică 

lipsă.

Intemplărî diferite.
0 femeă séraca din Husmuzău, co- 

mitatulă Cojocnei, avea patru copii bol-

omului. — Omulă care scie să socotéscá 
póte ţine o carte de venituri şi cl̂ eltueli; 
îşi póte cumpăta poftele şi póte duce o 
vieţă neînglodată în datoriă şi se póte 
mări cifra colonei de venituri etc. *)

Ună oratoră de gloriosă memoriă 
4ice într’ună raportă dela 6 Flori ală anulă 
X  ală primei ̂ republice francase: „Ceră 
ca una din cărţile ce se voră da în mâ- 
nile copiiloră dela ţâră, să le arate cu- 
noscinţe agricole, nu voi dice folositóre, 
dér néaparate. Orecare icóne, scóse pe 
ţipară de Işmnă, în capulă fiecărei lecţii 
ar pironi băgarea loră de semă. Stampe 
de câte 10 centime, puse pe păreţii scó- 
leloră, ll-ar înfăţişa celă mai bună plugă, 
grânele cele mai cuviincióse, ună copacă 
roditoră bine tăiată, ună stupă bună, şi 
celelalte.

Aceste cuvinte, 4ise la 1791 pentru 
Francia, care este o naţiune manufactu- 
rialâ şi agricolă totodată, se aplică cu 
atâtă mai multă la noi, cari suntemă 
încă forte departe de unde era Francia 
chiar la 1791. Tocmai pentru aceea, şc<5la 
sátéscá şi cetirea cărţiîoră bune va des- 
volta inteliginţa sătenului nostru. Ilă va 
face să se gandéscá la îmbunătăţiri şi 
întreprinderi ce ’i-ară întări buna stare 
materială. învăţătura, cfioe D. I. G., ca 
mijlocă de îmbunătăţire materială, mo
rală şi intelectuală, este astăzi ună prin-

*) Ionft Ghica, în Propăşirea p. 10

navl, dintre cari cea mai în vârstă era 

o copilă idiotă, ceilalţi trei, dintre cari 
doi gemeni, erau epileptici (boia rea). 
Doi din aceşti copii muriră şi ni

meni nu considera astă împrejurare ca 
o minune. In una din cjile după înmor

mântare, reîntorcându-se ţeranca dela 
câmpă, află pe fiica ei idiotă tremurândă 

în curte. Michailă, micul ei fiu, nu era 

nicăirl. îngrozita mamă întreba de co- 
pilulă ei şi fata-i răspunse: „Elă e în 

casă şi va muri ca şi ceilalţi.“ Ţeranca 
se repecji ţipândă în casă unde îşi află 
pe fiulă ei zăcândă mortă în pată. La 

gâtă se vedeau clară urmele uciderei. 

Fiica denunţa îndată înfricoşata ei faptă 

şi 4ise: „Tata, ce a murită, ’ mi-s’a ară

tată în visă şi ml-a poruncită ca sé-i 

trimetă lui copiii. Pe doi i-am trimisü 
deja şi acum şi pe ală treilea.“ Nemân- 
găiata mamă căcju josă leşinată. Jude

cătoria de cercă a şi pornită o cerce
tare şi a dată ordină ca să se desgrópe 

cei doi copii ai nenorocitei femei.

Sugrumată de şerpe. Forestierulü 
superioră din Klumetz (Boemia) avea 

doi copii, ună fiiu în vârstă de 7 ani şi 
o copilă de 5 ani. Sburdalnicii băeţi 

mergendă în pădure să culegă afine, nu 

departe de casa forestieră, vă4ură miş- 

cându-se în érbá o viperă mare. Copilulü 

arunca cu pietrii asupra viperei şi o lua 

apoi la fugă. Vipera iritată se repecji 

asupra copilei, care cuprinsă fiindă de 
spaimă nu putu fugi, şi încolăcindu-se 

în jurulă gâtului ei o sugruma. Câte-va 

minate după aceea, când tatălă eşi ca 
să dea ajutoră fiicei sale, o găsi mortă. 

Vipera fu omorîtă şi trimisă museului 
din Praga.

Literatură.
Braşovu, 13 (25) Iulie a. c.

Domnule Redactoră! In luna Aprilie 

anulă acesta, după o cugetare de mai 

mulţi ani asupra învăţământului ce tre

bue să’şl apropie Românulă, ori unde 

s’âr afla elă şi mai cu sémá pentru noi 

cei din ţera Românâscă, unde planulü 

învăţământului nu e tocmai bine deter
minată, am dată publicităţii ună Sistemu 

de ínvéfáméntü românescu, pe care am a- 

vută onóre să vi’lă înaintezăşi D-vóstré 
care aţi şi binevoită atunci a face men

ţiune despre apariţia lui.

Cestiunea ce desfăşură îtt lucrarea 

de care facă menţiune, mai susă fiindü 
de interesei generală, aşii dori să fie multü 
discutată, decă se póte de íntréga na

ţiune română, după cum chiai* men- 

ţioneză în citata lucrare.

Intr’ună 4iar& ce apare în orâ ilü 
D-v. cu numele „Scóla şi Familia“, unü 

domnă D. într’ună numără apăruţii în 
luna Maiu, ml-a f&cută onóreá d’a 

resfoi broşură, şi preocupată, se vede,

cipiu primită de totă lumea. învăţătura, 
în resumată, face pre omeni mai buni şi 
mai deştepţi, îi animă, îi îmbunătăţesce 
şi le ascute mintea.

Adăugândă la învăţăturile de mai 
susă cunoscinţe despre dreptulă admi
nistrativă, facerea contracteloră, chipulü 
de a ţine o carte de cheltuieli, venituri, 
idei despre istoria patriei* idei sáuétóse 
despre religiune, ţăranulă primesce o în
văţătură destulă pentru comerciulă vie- 
ţei lui.

Aceste au fostă visurile celoră, cari 
înainte de 1866 luptau pentru întrodu- 
cerea; învăţământului sătescă.

Aici au ţîntită în 1838 Alexandru 
Ghica, Domnulă Valachiei şi Grigore 
Ghica, Domnulă Moldovei la 1851, când 
ambii au pusă temeliile învăţământului 
sătescă, care a luată o mai sistematică 
desvoltare prin aplicarea legii şcolâre 
din 1864. Aci au ţintită şi acei ce în 
1866 au întemeiată societatea aoésta, a 
Invétáturei Poporului Română. Mare şi 
mântuitore instituţiune, în. adevără, a 
creată acea adunare de bărbaţi politici 
şi liberali din tóté clasele societăţei ro
mâne, întruniţi, fără nici o tendinţă alta, 
decâtă a pune base unui adevératu înviţă- 

méntu poporală şi românescă. Décá aşii 
vre o mândriă în viâţa mea, este aceea 
că am colaborată cu dânşii şi, în mo
desta mea putere, am continuată a merge
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şi de alte lucrări, nu a avută răb

dare sé cetéscft íntréga mea broşură, 
deşi nu se compune decátü din 18 foi, 
s’a grăbita a lua espresiunl isolate, ca 

de esemplu: defectulü nerâbdârei citată 

de mine, etatea obligătore propusă de mine 

şi într’ună stilă forte liberii a trasü 
conclusiunea, că autorulü este lipsitü de 

cele mai elementare cunoscinţe peda

gogice când propune unü astfelü de sis- 

temü, deci sistemulü se respinge cu tóté 
că nu cjice d-sa totü ce ar trebui sé fie 
4isü, căci termină cu cuvintele, că s ar 

pute încă multe 4̂ ce asupra lucrării 
mele.

Să-mi dea voe d-lü D. care n’are, 

sé vede, euragiulü ideilorü ce susţine, şi 

pentru aceea se ascunde sub anonimulü 

D., sé’i spunü unü lucru. Décá are bro

şura mea, sé facă bunétate s’o cetescă 
totă şi décá se póte şi mai de multe ori 

şi apoi fără nici o patimă şi cu mai 
multü calmü sé-ml judece lucrarea şi sé 

o completeze decă póte în părţile unde 
crede d-sa, că este necesitate, şi cu ar

gumente serióse sé dovedescă totü ce 

va 4ice.
Sé nu’ml spună d-sa; că nu cunosoü 

pe Români, căci şi eu sunt Románü, 

dór pentru că-i iubescü le spunü defec

tele. Ce înţelestt o fi vrutü sé dea d-lui 

cuvântului nerăbdătorii nu şciu, dór eu 
i-am datü acestü Înţelesfi, că nu avem,ti 

pacienta de a studia, pe care chiar d-lui, 
arată destulü de lámuritü că n’o posede, 

cu tóté acestea nu se sfieşce a spune, 
că cum se póte sé nu şciu eu că Ro- 

manulü este celü mai răbdătorfi. Acea 

răbdare de care vorbesce d-lü D. se 
chiamă îndărătnicia, ér nu răbdare. De 

altminteri d-sa, d0că era mai atentü la 
cetirea broşurei mele, ar fi trebuitü sé 

observe, că eu vorbescü mai multü des

pre Românii din România şi despre sis
temulü de învăţămenttt de acolo.

Intru câttt s’atinge de etatea obliga- 

tóre, deórece este ceva nou, d-lü D. sé 

î 'fie aşa de bunti şi să’ml dovedescă, unde 

, 4icü eu, că Románulü e incapabilü până 

. 'la acea etate, ce o propunü, de a căpăta 

, ! instrucţiune ? Er dâcă nu va găsi, sé fie 
bunü sé nu inventeze d-lui lucruri cari 

 ̂sé mé asuprescă pe mine.

Eu voiu fi gata şi capabilü a do- 
vedi pentru ce am 4isü nu numai fiă- 

, care idee din lucrarea mea* dêr tfţriar 

ifiăcare cuvéntü, căci mi-am studiatü 

bine tema şi apoi am dat’o cunoscinţei 
'/generale.

Domnii, cari dorescü sé cunoscă ade- 

vérulü, suntü rugaţi s0’şl procure broşura 
t' în cestiune, care costă destulü de pu-

oa s’o potă procura ori cine. In 

f£Braşovtt se află la librăria d-lui N. I.

i'Ciurcu. Carpen.

‘4;
& In tipografia. „Aurora“ din Gherla

a eşittt de sub tipării: Omiliile celui din
tru sfinţi Părintelui nostru loanfl Gură- 
de-aurfl la epistolele Sântului Apostolii 
Paulii cătră Titd şi Filemond. Traduse 
din textulă originalii. Ediţia Migne, cu 
ajutorulti traducerei latine a aceleiaşi e- 

diţii şi cu ajutorulă traducerii germane 
de ‘W’immer, ediţia Kempten 1888. Lu

crată în românesce de Constantinii Mo 

rariu, cooperatorii la biserica S. Paras- 

chive din Cernăuţi. Formaţii 8° de 126 

pag. Traducerea de faţă este aprobată 
de Consistorulii gr. or. alţi Bucovinei. 

Preţuiţi unui esemplară 60 cr.

O  îxitîmpixia,re.

Bucurescî, 10 Iulie 1888.

Domnule Redactorii !

Bine-voiţi, vô rogâmü, a însera în Sti- 
mabilulü Dv. 4iarü următorea întâmpinare, 
pentru care vé mulţumimfi prin anticipa- 
ţiune. Primiţi D-le Redactorü ş. c. 1.

Domnule Redactorü!

Am *vé4utü cu satisfacţiune, că D-nu 

Ciurcu, fostü proprietar alü 4iarului „L’In
dépendance Romaine“, a adresatü din 

Parisü la mai multe 4iare din ţéră unü 

apelü cătră industriaşii români ca sê 
participe la Exposiţiunea Universală din 
Parisü la 1889.

Nu ne-amü îndoitü nicl-o-dată de
patriotismulü nimenui ; mai alesü nu de alü 
D-lui Ciurcu. Insé credemü că D-sa era 

datorü se scie, că Cooperatorii din Ro

mânia, cari suntü a4i peşte 5000, lu- 
crézâ de mulţi ani la propăşirea in

dustriei nostre, şi că prin mai multe 

exposiţiunl din iniţiativă propriă au do- 

veditü, că ei potü ceva în acestă ţeră 

chiar când lucrézâ mimai cu propriéle 
lorü forţe.

Ast-felü bună-oră la ultima nôstrâ 
exposiţiUne din Craiova dela 1887, Pre

şedintele nostru fondatorü a învitatti 

în adinsü şi a primitü sé participe la 
lupta nostră pacifică pe industriaşii din 

mai multe state a le Europei.

Principalii fabricanţi din Francia, 

Englitera, Rusia, ÀUstrô - Ungaria şi 
chiar din -Italia au trimisü producţiunile 

lor ü > la Exposiţmneâ ? ■ nostrămodestă 

într’adevôrü, dér însé una din cele mai 
însemiiate ce s’a ’ organisatü ţ>&nă acum 

în ţera nostră. *

Pentru ce D-nu Butculescu, Preşe

dintele nostru şi alü Exposiţiunei, dat’a 

voe îndusţriaşilOrti streini oa ; sé parti

cipe la ea? Tocmai ca încercare, ca 

sé potă apreţia, decă produsele nostre 
suntü în stare de a lupta cu similarele 
stréine.

Pe la finea aces.tei exposiţiunl, a- 

decă la 26 Octomvrie Ï887, printr’unü 

discursü finalü, D-sa f&cù o dâre .de sémà 
a produselorü expuse, şi ne asigura, că

putemă participa la Exposiţia Universală 

din Parisă.
Dâcă relevămti acesta o facemti nu- 

mai ca să şcie D-nu Ciurcu, că noi 
Cooperatorii ne pregătimă de atunci 
pentru viit6rea luptă industrială la care 

vbmă contribui cu patriotismulă şi cu 

munca nostră, precum amă făcută şi pănă 

apum de atâţia ani.
 ̂ Mai adăogămăla acesta, că guvernul 

Francesă nl-a acordată gratisu loculă 

ce vomă ocupa la Exposiţiunea din Pa

risă, precum şi o reducere de 50% pen

tru ţransportulă produseloră nostre pe 

vap6rele şi căile ferate francese.

G-uvernulă nostru, care a acordată 

pănă acum totă-d’auna înlesniri, ne va 

da şi de astă-dată, credemă, sprijinulă 

său în opera nostră de acţiune privată.
Peste curândă Preşedintele nostru, 

care singură este în dreptă a trata de 

interesele nostre la acestă Exposiţiune, 

va publica lista Comisiunei, care va servi 

de patronă şi de juriu ală nostru.

Comitetujîi Şooiet&Jii Cooperatoriioru Români.

PETRECERE.

Duminecă, în 12 Augustă n. c., se 
va arangia o petrecere cu jocă în loca

lităţile şcolei românesc! din Velch«- 
riulă de Câmpiă.

Yenitulă este destinată parte în fâ- 
vorulă şc<5lei românescl gr. cat. de acolo, 
parte în favorulă şcolei civile superiore 

de fetiţe din Sibiiu. Intrarea: de per- 
sonă 1 fi., de familiă 2 fi.

Inceputulă la 2 ore d. a. Mâncările 

se lasă în grija partieipanţiloră. Oferte 

marinimose se primescă cu mulţămită şi 

se voră chita pe cale publică.

Convocare.
Adunarea generală a despărţămân

tului XII. ală „Asociaţiunei transilvane 
pentru literatura română şi cultura popo

rului română“ se va ţine, conformă 
statuteloră şi regulamentului aceleia, în 

26 Augustă a. c. st. n. în comuna Reanda 

tnare, la care se în vită cu onore toţi 

membrii Asociaţiunei din despărţSmentă 

şi; alţi iubitori ai culturei şi literaţurei 

poporului română spre participare câtă 

de numSrosă.
?’ ÎMreĉ iunea despărţământului XU. al 

„Asociaţiunei transilvane pentru literatura 

şi cultura poporului română“.

Deşiuţ la 24 Iulie 1888.

Âng. Munteanu,
directorii.

Petru Mureşianu,
secretarü.

DIVERSE.
0 locomotivă fUrată, Pe câtă de 

ueâu4ită‘,‘ pe; atâtă de curidsă acestă 

lucru; trebue ca sâ fie cineva Americană 

şi s6 aibă o, asemenea îndră̂ nelă. Cinci

hoţi mascaţi au furată acum de curândă

o locomotivă de drumă de fieră din 
Burlington, în gara Denver (Misuri) şi 

au dus’o la şese-spre-4ece mile dis

tanţă pănă la o mică staţiune numită 

Derby. Se presupune, că autorii acestui 

furtă, totă atâtă de straniu pe câtă şi 
de îndrăsneţă, aveau de scopă ca s6 se 

servescă de locomotivă ca de ună obs- 
taculă, pentru ca sS facă sS deraieze ună 

trenă de călători ş’apoi sS-lă jefuiască. 
Mecaniculă, numită Iosef Hamm, era la 

postulă sSu pe locomotivă, intre orele 

un-spre-4ece şi mie4ulă nopţei, în giu:a 
de Denver, ocupată cu manevrarea pe 

linii, când hoţii mascaţi şi înarmaţi cu 

revolvere mari săriră pe maşină şi-i 4iaft 
să scobdre. Hamm era atâtă de zăpă

cită încâtă asculta fără s6 scie ce face, 

şi hoţii porniră maşina cu totă iuţâla ei 

în direcţiunea gărei Derby. In momen- 
tulă acela nu se afiau în gară decâtă 
patru impiegaţi, între cari se număra şi 

Hamm. Acesta, desmeticită îndată, a 
ghicită scopulă hoţiloră şi a organisată 

în grabă ună trenă specială pentru a’i 

urmări dimpreună cu ceilalţi trei func

ţionari. Trenulă n’a întâr4iată d’a a- 

junge pe hoţi, cari vS4ându-se urmăriţi 
au sărită de pe maşină şi au fugită peste 

câmpii. Locomotiva furată a fostă dusă 

atunci înapoi.

Cursulu pieţei Braşovu
din 22 Iulie st. n. 1888 

Bancnote românescl Cump. 8.70 Vând. 8.74 

Argintii românescfi. . „ 8.68  ̂ 8.70 

Napoleon-d’orI . . .  „ 9.88 „ 9.92 

Lire turcesc! . . .  „ 11.20 „ 11.24

Imperiali..................n 10.20 „ 10.24

Galbinl . . . . .  „ 5.88 „ 5.91 

Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 „ 10L— „ — .— 

„ „ „ 5 %  „ 98.— „ 98.50 

Ruble rusescl „ 117.—  „ 118.

Discontulîi . . . .  —^3% pe ană, . 

Bonuri croato-slavone . . . . . .  104.—

Cnrsnltt la bursa de Viena
din 25 Iulie st. n. 1888.

Renta de aurü 4°/0 • • . . . .  .
Renta de hârtiă5°/0 . . . . . . .
Imprumutulti căilorâ. ferate ungare . 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (1-ma emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (2-a emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäilorü terate de 

ostü ungare (3-a emisiune) . .
Bonuri rurale u n g a re ......................
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  
Bonuri rurale Banatfi-Timişfi . . .
Bonuri cu cL de sortare..................
Bonuri rurale transilvane. . . . .
Galbeni împărătesc! ......................
Napoleon-d’o rI...................................
Mărci 100 împ- germ ane..................
Londija 10 -Livres Sterlinge . . . .  
Imprumutulü cu prexniulü ungurescü 
Renta de hârtiă austriacă. . . . 
Renta de argintü austriacă . . . .
Renta de aurü austriacă..................
Losur! din 1860 . . . .  . . . . 
Acţiunile băncei austro-ungare . . .  
Acţiunile băncei de creditü ungur-. . 
Acţiunile băncei de creditü austr.

102.10
90.80

151.50

98.25

115.25
105.80
104.80 
104.90 
104.70 
104.«)

5.89 
9.86 V, 

61.02 
124.65
130.60 
81.15 
82.85

112.40
139.80 
872.— 
305.—
308.60

Editoră şi Redactorü responsabilă : 
Or. Aurel Mureşianu.

^pe calea trasă de dânşii două 4ecI ŞÎ 
d̂oi de ani,neîntrerupţi, .piiulţî dip, ei nu 

^mai * suntă. Căţt-va încă mai trăimă. 
ifMâne nu vomă mai fi nici noi; der 
" opera rămâne şi va fi dusă, de sigură, 
|lînainte de braţe nouă şi tinere, spre cul- 
'̂ tiviarea sătenului română. Căci, civilisa- 
4;ţiunea unui poporă trebuie începută dela 
'̂temeliă, dela talpa casei. Civilisaţiunea 
n̂aţiunii nu se măsoră prinlucsă, ci prin 
î̂ntocmire de asociaţiunl ală căroră ţelă 
, este îmbunătăţirea stârei omului. D . ̂ Neu- 

figebaur, în băgările de ŝ mă ce a făcută 
î Regulamentului învăţăturiloră publice din 
.̂.Moldova la 1844, criticândă spiritulă de 

$âmitaţiune şi dorinţa că au damele nostre 
Tde a se asămăna cu damele cele mari 
.̂ale îingliterei, JFranciei şi Germaniei, le 

,̂ spune: că o damă dintr’aceste locuri se
&,mândreşce mai multă cu titlulă de mem- 
 ̂bră a unei societăţi de învăţătură pu- 
b̂lică, decât cu o calescă frumosă de modă

• 'seu o rochiă eşită din fabricele Liouului.

f
i D6că ‘ Neugebaur ar fi astă4i,) între 
'noi, de sigură că elă ar reducă ’iubită 
din critica sa, Vă4endă dame printre so- 
•cietarele ndstre; vădendă dame printre 
'̂ donatorii noştri şi mcă dame din cele 

, mai mari şi generase; ar reduce-o, 4iĉ >
. critica-sa şi ar îndrepta-o asupra secsului 

forte carele, relativă, face încă f6rte 
. puţină pentru scola şi întinderea spiri
tului de asociaţiunl. Sciu că nu-i regulă 

' iără escepţiune, probă binefăcătorii a

cestei societăţi. Dér totuşi, nu . trebue 
sé ne scape din vedere ună singură mo- 
mentă două din cele mai concluante e- 
semple: Germania şi America. Starea 
de răvnită în care se află aceste două 
State, astă4l o datorescă în totală la 
trei lucruri seu instituţiunl. Puterea loră 
ça Naţiuni şi influenţa |oră , p _(dştoresoă 
scólei asociaţiuniloră şi , .organisaţiupei 
loră ostăşesc!.

J)ómnelorü şi 2)omwilpru/ , K4 
Propăşirea ce s’a realisată în mer- 

sulă acestei societăţi, priit concursulă 
agenţiloră ce încă dela începută m’am 
grăbită a-i indica, este forte eclîfiantă şi 
íncuragiatorü. Dér bucuria solemnităţei 
de astă4i, când încoronàmü ïructulü os- 
tenélelorü corpului nostru profesoralü şi 
alü studenţilortt noştri, bucuria nóstrá 
este multü împuţinată, prin lipsa- dintre 
noi, ca societarü şi vice-preşedinte alü 
comitetului, a lui Iorgu Creţeanu, unultí 
din cei mai nobil! şi buni Român!, unul 
din cei mai simpatici poeţi româfcî, unul 
din cei mai neobosiţi protectori şi bine
făcători ai societăţei; unulü din cei mai 
integri magistraţi. An, nu mai departe, 
era la loculü acesta, ce stă golü pănă 
astă4l—. şi era stâlpü neclintitü alü în
datorire i ce’şl luase împreună cu noi la 
1866... Mórtea ne’ndurată a răpită ţârei, 
familiei şi societăţei nóstre pe acestă 
bărbată care cu greu va fi [înlocuită pre
tutindeni. * ,

Şi acuma íntórcéndu-mé cătră şco
larii premiaţi şi acei ce suntă în punc- 
tulă d’a părăsi băncile scólei, . le 4ictl. în. 
numele comitetului şi ală societăţei: 
Sciţi sacrificiile ce societatea acésta a 
făcută pentru voi Sciţi principiile cele 
mântuitore românescl şi sánétóse, pe 
cari vi le-au însuflâtă profesorii voştri, 
aceşti bărbaţi plini .de meriter vi0ţă şi 
abnegaţiune, cari, nu pentru o şubredă remu- 
nfraţiune bănească, au pusă de ani şi ani 
şciinţa lorü în serviciulü sobietăţei, — ci 
pentru că sunt mărinimoşl, desinteresaţî, 
iubitori de cultUră şi apostoli ai lumi- 
nărei neamului loră românescă. Ei bine, 
mérgéndü în satele vóstre, iniţiaţi, de 
veniţi între consătenii voştri apostoli ai 
păcei, liniştei şi luminărei. Şciţl care 
este ţinta nobilă ’ şi mare a celorü ce 
sunt fundatorii acestei societăţi. Siliţi-vă 
a o ajuúge, în marginile puterei şi com- 
petinţei vóstre. De ăţi üitat’o treceţi 
îh camera de consiliu şi acolo o veţi afla 
scrisă pe pergamentulü de fundaţiune. 
Decă; eşî i dé aici, nu rupeţl ori ce le
gături cu societatea mumă şi învăţătorii 
voştri, după cum nu o rupe copilulü cu 
muma şi tatálü său. Aduceţi-vă aminte 
că decă părinţii voştri fisicl v?au datü 
esistenţa materială,şc&a şi profesorii 
v0ştri v’au datü esistenţa morală. Unii 
v’au datü corpulü, alţii ochii, lumina su- 
fletéscá, fără care nu aţi ave astă4l de
câtă o vieţă animală.

Décá náscétorilorü voştri datoraţi 
lutulü pe care şrveţl alü hrăni trupesce, 
societatea acésta şi învăţătorii voştri v’a,u 
arétatü cerulü luminatü, sfera aceea pEnă 
cu totü felulü de cunoscinţe, din care 
are a se adăpa sufletulü vostru spre bi
nele consăteniloră voştri. Criminali veţi 
fi dór voi şi toţi ceilalţi elevi ai noştri, 
cari vorü compromite numele celü bună 
şi reputata cea bine stabilită a societă
ţei. Şi din contră, veţi bine merita dela 
societate şi consătenii voştri, dică veţi 
merge pe calea studiósá, pacinică şi româ- 
nescă, care v’a tras’o şcâla din care pîeeaţî 

încununaţi astăzi. Suferinţele aceluiar care 
eşindtt din calea drâptă s’a compromisü 
pre sine, şcola şi linişcea comunei în care 
funcţiona, sé vé fiă esemplu neperitorü 
în mintea v0sttă. -V

Aceste suntü ultimele povăţuiri ce 
vile dă societatea în acâstă cUpă solemnă, 
când eşiţl de sub aripele părinteşti ale 
ei şi intraţi pe mareá vijelosă a vje- 
ţei, pe care o sé întâlniţi multe fUr- 
tunl şi ispite. Ei bine! de acele nu veţi 
scăpa, décá nu veţi crede cü tăriă în a- 
céstá trinitate: Dumnecţeu! România! în
văţătura !

Aşa dór: Trăiâscă România î Tră- 
iescă cei ce luptă pentru învăţătura po
porului románü.
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Nr. 155 G AZETA  TRANSIIiVANIBI. - i8é§,

PHAVALIA
c ’ t j l h  i 3 a a @ r © 'S l 3 3 .

din Strada Vămei, casa Nru 564 este dela Sft. Mihailă 1888 în

colo pe trei anî de închiriată.

Informaţiuni dă curatorulă bisericei sf. Nicolae d-lu Sterie
Stinghe, Scheiu, Prundu No. 426.

A vist d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiascâ a scrie pe cuponulii mandatului poştalii şi numerii de 

pe fâşia sub care au primiţii (Jiarulii nistru până acuma.

Domnii, ce se abonezâ din nou, s£ binevoiascâ a scrie adresa 

lămurită şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuţii tuturorii D-loră abonaţi, că mai 

aveină din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloră 

„Gazetei,“ precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potă 

adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

„Administraţiunea Gas. Trans “

I M  $1
L

Hori $i poştelor! m
Plecarea trenurilorti:

I. Dela Braşovu la Pestă:
Trenulti de persone Nr. 807: 7 ore 10 de minute sera.
Trenulă mixtă Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineţa.

2. Dela Braşovu la Bucurescî:
Trenulă accelerată Nr. 302: 5 6re 37 minute dimineţa.
Trenulă mixtă Nr. 318: 1 6ră 55 minute după amedî.

n . Sosirea trenuriloru:
I. Dela Pestala Braşovi:

Trenffllă de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amed-j 
Trenulă mixtă Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucurescî la Braşovu:
Trenulă mixtă Nr. 317: 2 ore 32 minute după amecjî.
Trenulă accelerată Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

A. Plecarea posteloru:

a) Dela Braşovă la Reşnovu-Zernesct-lBranu r 12 ore 30 m. după ameifl

b) „ „ „ Zwinu: 4 ore după amecjl.

c) „ „ în Secuime [S. Georgî]: 1 oră 30 minute noptea.
d) „ „ la Făgăraşu: 4 ore dimineţa.

e) „ „ la Sâcele: 4 ore dimineţa.

B. Sosirea posteloru:

a) Dela Beşnovu-Zembscî-Branu la Braşovă: 10 ore înainte de amecjl.

b) „ Zizinu la Braşovă: 9 ore a. m.

c) Din S&cuime la Braşovă: 6 ore sera.
d) „ Făgăraşu la Braşovă: 2 ore dimineţa.

)e „ Sâcele la Braşovă: 6 ore 30 minute sera.

77
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AMICULU FAMILIEI. ţ)iară beletristică şi enciclopedicü-literarü —  cn ilustraţiunî.—  Cursulă X I I .—  Apare în 1 şi 15 4i 
a lnnei în numen câte de 2— 3 cóle cu ilustraţiunî frumóse; şi publica articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
—  mai departe tractéza cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a Româniloră de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patria şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o 0ră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totü nisuesce a întinde tuturoră indivi4iloră 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregii e 4 îl., pentru România şi străină
tate 10 franci— lei, plătibilî şi în bilete de bancă orî maree postalî.

PRE0TULÜ ROMANŰ. ţ)iară bisericescă, şcolară şi literară —  cu ilustraţiunî. —  Cursulă X I V .— Apare în broşuri lunare 
câte de 2V2 —  BV2 cóle; şi publică portretele şi biografiile ^rchiereiloră şi preoţiloră mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus- 
traţiunî, —  mai departe articlii din sfera tuturoră sciinţeloră teologice şi între aceştia mulţime de predice pre duminecî, serbă- 
torî şi diverse ocasiunî, mai alesă funebralî,—  apoi studii pedagogice-di^actice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totă soiulă de a- 
ménunte şi scirî cu preferinţa celoră din sfera bisericescă, scolastică şi literară. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregă 
e 4 fl,— pentru România 10 franci—  lei, plătibilî şi în bilete de bancă orî maree postalî.

Colectanţii primescügratisü totü alü patrulea esemplarö.
N nm eri de proba se tr iin itü  g ratisü  orií-cui cere.

8 9 * A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla— Sz-ujvár.— Transilvania.

Totü de aci se mai potü procura şi urmatórele cărţi din editura propria:

Apologie. Discusiunî filologice şi 
istorice maghiare privitóre la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulă Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincăi. Preţulă 30 cr.

Renascerea limbei românescî în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregorin Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi HL Preţulă broş. 
I. III câte 40 cr. — Broşura IU. 30 cr. 
Tóté trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericescY la tóté săr
bătorile de peste and, de I. Papiu. 
Ună volumă de preste 26 cóle. Acest 
opă de cuvântări bisericesc! întrece 
tote opurile de acestă soiu âpărute 
pănă acum — avândă şi 0 notiţă is
torică la fiă-care sârbătore, care arată 
timpulă întroducerei, fasele prin carii 
a trecută şi modul cum s’a stabilită 
respectiva sérbátore. Preţulă e 2 îl.

Barbu cobzarliild. Novelă origi
nală de Emilia Lungii. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

Idealuld perdutd. Novelă originală 
de Paulina ' C. Z. Rovinaru. Preţulă 
15 cr,

Opera unui omd de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulü pierdutü de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulă 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreánű craiulu codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultimuld Sicbastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Eld trebue să se însore. Novelă 
de Maria^Schwartz, traducere de N.
F. Negruţă. Preţulă 25 cr.

Branda séu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numefii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera, educaţiunei. După Emest Le- 
gouve. Preţulă 10 cr.

Hermand şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia In Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petulantuld. Comediă în 5 acte, 
dăpă Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nic6ră, prof. gimnas.
— Cu portretulă M. S. Regina Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
108 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafirî şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesauruiu dela Petrosa seu Cloşca 
Cu puii ei de aurQ. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea I, 31, HI, IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea If Cu
prinde materii f6rte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

îndreptar# teoretied şi practicd pen
tru înv&ţămentuld intuitivd în folosulă 
eleviloră normali (preparandiall), a în- 
vâţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de Y. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
vre-ună opă, întocmită după lipsei© 
scoleloră nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi învâ- 
ţătoriloră ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
lioi — la RomânT. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manuald de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnaşiulă din Năsâudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. 
Preţulă 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă .2 fl.

Manuald de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practioă forte bogată a acestui op 
-T- cuprincj.endă composiţiunl de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă d© cătră preoţi, învS" 
ţătorl şi alţi cărturari români. Preţulă
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiun© de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducâtore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparancjl. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifii profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritaruld sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericesc! 
f6rte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculd mărgăritarfi sufletesed. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericesc!
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolar! de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pân4ă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frum6se. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr.; 50=3 fior.; 
100=5 fl.

Visiild Prea Sântei Vergure Maria 
a NăscStârei de D-̂ eu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu ic6ne fini- 
mose. Preţulă unui esemplară spedată 
franco © 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a,

Epistolia D. N. Isusii Cbristosd.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco © 15 cr.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovă.


